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La datorie
de V . B r a n is c e

A doua oară s’a potolit vâlvătaia. 
Printre case năruite şi morminte, omul 
4’d reînceput munca aspră de toate 
iele.

Gropile încep să se astupe. Cei 
lăruitori scormonesc mormanul de ţigle
i caută materialul ce mai poate fl în- 
rebuinţat pentru casele crunt ciuruite de 
Hndlna căzută din înălţimi albastre. 
)oar pădurea nu-şi poate ascunde râ
de. La poalele Tâmpei, pământul scor
monit şi copacii loviţi în plin stau măr- 
1arii a prăpădului ce s’a abătut asupra 
or.

Vieaţa merge înainte mai crudă şl 
mai necruţătoare ca moartea. Ea nu 
zăboveşte printre morminte, ea nu pri
veşte în urmă. Trece nepăsătoare. O 
vorbă îndurerată în şoaptă, o clătinare 
de cap şi fiecare îşi îndreaptă gândul 
spre enigmaticul mâne.

Sunt în joc interese prea mari, 
sunt în curs probleme prea vaste, pen
tru ca ateiţia opiniei publice să cerce
teze izolate cazuri individuale. Dar acolo, 
în gloata cea lovită de schije şi bulgări 
ie ţărână, s’au înscris fapte de o epică 
mreţie.

Din noianul celor căzuţi la datorie, 
păstrându-şi =— în ciuda pericolului — 
locul ce le-a fost încredinţat cu cinste, 
vreau să fixez pentru vecie devotamentul 
anei femei. Vreau să evoc de dincolo 
de moarte pe Livla, portăreasa liceului 
de fete „Principesa Elenau din Braşov.

Harnică şi săritoare ea nu cunoş
tea decât un singur ţel, munca, nu avea 
decât o singură mulţumire: împlinirea 
datoriei. Ea a rămas de strajă într’o 
dădire pustie, care adăpostise odinioară 
multe sute de persoane.

Când pasările vrăjmaşe au lovit a 
doua oară Braşovul, a fost găsită 
moartă într’un adăpost din apropierea 
şcolii, ţinând cu degetele încleştate ser
vieta cu statele de plată ale liceului. 
Ultimul ei gând a fost salvarea unui 
bun ce i-a fost încredinţat spre păstrare. 
Ea ştia că în mânile ei este pânea cea 
de toate zilele a multor familii, amenin
ţate să nu-şi poată ridica salariul. Şi ea 
şi-a îndeplinit cu cinste cea din urmă 
încredinţare.

Moartă la datorie, împreună cu 
soţul el, Lívia a rămas multe zile neîn
gropată. Na s’a găsit nimeni să-l aducă 
acest ultim serviciu, ei care servise pe 
toţi.

In loc de făclie de ceară la cap, 
îngădue-mi, Liuio, să-tt înscriu cu litere 
de foc fapta ta; e singura zestre ce o 
poţi lăsa micuţei orfane, ce vă va aş
tepta zadarnic în satul vostru pierdut.

Nume străine
de A. P . B ă n u ţ

E de neînţeles cum atâţia Români 
cinstiţi şi de treabă au continuat să-şi 
păstreze cu o îndărătnicie demnă de o 
cauză mai bună, în tot cursul României 
Mari, vechile lor nume înstrăinate, cum 
păstrează sgârcitul comoara de aur şi 
argint. — când toti ar fi fost datori, 
încă din prima zi a eliberării noastre, 
să restitue asupritorilor tristele cadouri, 
ce-au fost siliţi să le primească odi
nioară, unii dela micii funcţionari jude
cătoreşti sau dela cartea funduară, alţii 
dela dascălii lor din şcolile primare sau 
cei din liceele ungureşti, alţii în armata 
teritorială şi câţiva cu ocazia nobili
tarii lor şi*a urmaşilor pentru vitejia 
dovedită în războaie. Repet : toţi ar fi 
trebuit să-şi reia vechile şi neaoşile lor 
porecle româneşti, aducând astfel un 
prinos amintirii duioase a moşilor şi 
taţilor lor ce-au purtat noile nume un
gureşti ca pe un stigmat urlt, — scriin- 
du-le, când trebui?, cu destulă jenă şi 
anevoinţă, dar stâlcindu-şi limba cu 
ocazia pronunţării lor.

E înadevăr de mirare, cum în 
clipele de delir naţional dela începutul 
anului 1919 nu i-a venit nimănui 
aminte să propună instaurarea rero- 
mânizare a acestor triste nume, — hai 
să le zicem istorice, căci nu puţini au 
fost Românii care printr’o adevărată 
erezie ajunseseră aproape să se mân
drească cu această aşa zisă istoricitate...

Mirarea noastră încetează însă 
când ne gândim că atâtea probleme de 
seamă ce priveau însăşi existenţa 
noastră naţională n’au ştiut găsi la 
vreme o deslegare firească şi rapidă. 
Ar fi însemnat deci o gravă abatere 
dela regula generală a „minţii din urmă 
a Românului“, găsindu-se încă din 1919 
o rezolvire promptă pe seama problemei 
atât de delicate a reromânizării nu
melor noastre pocite, batjocorite sau 
turtite prin maghiarizarea forţată de ieri.

Perpetuarea acestei urîte stări de 
lucruri, ca pe un Român neaoş să-l

cheme Görög, Ember, Rácz sau Míjdossy, 
n’o explică decât cunoscuta şi incu
rabila noastră meteahmă: lipsa de 
sistem în micile sau marile chestiuni 
ce privesc demnitatea sau sensibilitatea 
noastră naţională.

Când în 1919 ţara şi-a reîntreg't 
fiinţa în graniţele ei fireşti, ar fi îost 
tot atât de firesc ca tot Românul cu 
musca ungurească pe căciula-i ciobă
nească, să'şi schimbe imediat numele, 
traducându-1 pur şi simplu din limba 
străină în limba maicii sale.

O spunem însă limpede şi dela 
început, ca să excludem orice bă
nuială a lectorilor : nu persoanele care 
ar purla un astfel de nume ne inte
resează în acest articol, ci exclusiv 
numele lor, ca atari.

Fiindcă purtătorii fără voie a 
atâtor nume neeufonice suat nu numai 
buni Români, ci unii dintre ei sunt 
rdevăraţi oameni de muncă, creaţie şi 
de talent, ba câte unii chiar persona- " 
lităţi de mare prestigiu naţional, ştiin
ţific sau artistic.

Deci, vorbind aci exclusiv de nu
mele străine, nu vrem să atingem întru 
nimic pe respectabilii lor purtători, 
cărora, ca indivizi, le datorăm întreagă 
stima şi consideraţia noastră.

Zicem deci clara pacta, pentru a 
putea rămâne bont amici.

Vom înşira acum, la întâmplare, 
abia o părticică din aceste nume străine, 
punând în paranteză traducerea lor 
românească, ca cititorii obiectivi, care 
nu ştiu ungureşte, să se convingă 
imediat de îndreptăţirea tezei noastre.

Iată dar câteva nume pe care 
le-au purtat şi continuă să le mai 
poarte atâţia sinceri şi neprihăniţi Ro
mâni, fără să le îi venit în minte să 
arunce încă de acum 25 de ani de pe 
umerii lor o povară urîtă şi mult mai 
grea decât lutul :

Antal (Anton), Asztalos, (Tâmplaru), 
Budai (Budeanu), Barna (Brunul), Boros

în to arcere  de pe front <

Eu rí am murif, dar rí am rămas nici viu

de
Ion Colan

Dante, Infernul, XXXV, 125,

Femeile cred că atunci când băr
baţii le pleacă „în cătane", în mod 
obligatoriu — ca taxele comunale pen
tru apă — trebue să plângă sonor, çât 
mai elocvent, ca bocitoarele romane. 
Acestea aveau cel puţin scuza îa chiar 
meseria lor t se angajau să plângă în 
locul celor ce, jucând cu cărţile pe 
faţă, mărturiseau prin breasla bocitoa
relor, că durerile adevărate au lacrimi

mute, au ochi ce privesc şi 
inimi ce bat şi nu se aud 
rările ce le cuprind.

nu văd, au 
în însingu-

doar nu— Lasă, fă Salomio, căz 
mor toţi... ! . . .

— Vai de mine şi de mine... cui 
mă laşi, cui mă laşi... ? Ce m’oiu face 
fără tine, c’o casă de copii şi fără lemn 
în bătătură?!

Noua faţă 
a satelor

de I. Bozdog
Mai curând decât s’ar fi putut aş

tepta orişicine şi într’un număr ce în
trece şi cele mai exagerate calcule, 
orăşenii au umplut toate satele.

La exodul celor evacuaţi din zona 
de războiu şi din ţinuturile strămoşeşti 
vremelnic cotropite, se adaugă numărul 
mare al celor din oraşele primejduite 
de bombardamentele ce se fac pe o

Continuare în pag. 5-3

(Vinosul), Decsey (Deceanu), Döme (Du* 
mitra),Elekes (Alecsianu),Egry(Agrianu), 
Erdélyi (Ardeleanu), Ember (Omu),Fehér 
sau Feyér (Aibu), Fekete (Negru). Fii’öp 
(Filip), Gergely (Grigore), Görög (Grecu), 
Hosszú (Lungu), Kiss (Micu), Kerekes 
(Rotaru), Miklossy (Niouleanu), Mihályi 
(Mihăileanu), Mésráros (Mácelaru), Nagy 
(Mare), Németh (Neamţu), Oláh (Valahu), 
Orosz (Rusu), Papp (Popa), Halmágyi 
(Hălmăgeanu),Szigyârto (Curelaru),Vajda 
(Voievodu), etc.

Este încă interesant de stabilit că 
majoiitatea acestor nume străine, pur
tate de Români, se găsesc printre 
oamenii noştri din judeţele Maramureş, 
Sătmar, Sălaj şi Bihor, deci în regiunile 
unde cifra uniţilor covârşeşte pe orto
docşi. Nu-i mai puţin adevărat însă că 
găsim şi în judeţele sudice ale Tran
silvaniei Români buni şi curaţi, care 
poartă adesea cele mai tipice nume 
ungureşti, ca : Vajda, Gábor, L’szay, 
Luczai... iar în judeţele săseşti-româ
neşti din aşa*zisul „Fond regiu", găsim 
nume nemţite, ca : Taus, Lainăr, Reg- 
man până şi Bruckenthal.

Orice argumente ni s’ar aduce în 
favoarea menţinerii lor (jumătate din 
germanii Vienezi au numa  ̂ s’ave, etc.) 
socot că nimic nu ne mai îndreptăţeşte 
să băgăm apa pe moara duşmanilor, 
care vor zice, la o viitoare conferenţă 
internaţională, că toţi aceşti Români sunt 
unguri neaoşi, ce s’au românizat în 
cursul vremii, subt indulgenta, buna şi 
blânda lor stăpânire de ieri.

Observaţi delicateţa acestor intim- 
interogative care vizează direct sufle- 
ţelul ei, ca şi exclamativul totodată, 
precum ca să nu zică vecinele că i»a 
plecat omu în războiu ca dela o caeă 
pustie.

Cui mă laşi?
De, ştiu eu ? ! La asta omul nu se 

gândise. Nu-i dăduse prin cap că ple
când s’ar cuveni să-şi caute substitut 
spre a-şi scuti nevasta măcar de o 
grijă.

Cum o să-i răspundă: Lasă, fă, 
că-i găsi tu pe cineva, că nici şchioapă 
nu te ştiu, nici cruciş nu te uiţi...

Aşa ceva însă nu se poate spune, 
momentul fiind, oricum, prea grav. Nu 
se spune, dar se gândeşte, iar la Scrip
tură stă scris negru pe alb : Gândul cu 
fapta e tot una. Acuma, gândul muierii 
lui îl deschilineşte el din drăgălaşa în
trebare ce i-a fost pusă : Cui mă laşi ?
— iar fapta, Maica Domnului 1 O să 
se găsească destui binevoitori să i-o 
descrie la presupusa întoaraere, de nu 
cumva un hârb de schijă înfiptă în
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JTlmune
Cine a văzut în ziua de 4 Mai, 

la apusul soarelui, reflexul luminii pe 
munţii Braşovului, îl va ţine minte cât va 
trăi. începând, cu Tâmpa, tot lantul de 
munţi ce împrejmuesc, ca pereţii unei 
uriaşe căldări, partea de sus a oraşului, 
purtau pe crestele lor coroane de foc şi 
de sânge. Peste verdele ce acum prindea 
să se înfiripe, reflexul roşu era mai 
potolit, dar pe alocuri, unde copacii ne
înfrunziţi încă însemnau printre brazi 
mari pete arămii, acolo vedeai sânge 
adevărat şi jăratic. Era măreaţă prive- 
llştea, dar un fior te străbătea privind o. 
Niclunul dintre cei câţi am văzut-o nu 
ne-am amintit să mai fi  fost vreodată 
aşa ceva. Bătrâni, gârboviţi de ani, au 
clătinat din capi Oameni buni, acesta e 
semn rău.

— Vom avea mâne vânt, spunea 
altul, ma! optimist. — Ce vânt ar trebui 
să fie ăla, poate să răstoarne lumea, — 
reflecta al treilea,

In timpul scurt cât a durat minu
nea, ai putut înregistra o mulţime de 
păreri. Mie mi-au rămas întipărite în 
minte ‘Jînsă vorbele bătrânului: Oameni 
buni, acesta e semn rău!

N’au trecut de atunci, dela săvâr
şirea acestui semn, decât o zi întreagăt 
ziua de cinci Mai, căci cea următoare a 
fost poate cea mai nenorocită zi cc-a 
trăit oraşul acesta. Foc a ţâşnit şl sânge 
a curs din belşug exact la poalele aces
tor munţi pe creştetul cărora s’a revăr
sat, ca câteva ceasuri mai înainte, lu
mi ra sârgerie a apusului de soare. Dela 
Pietrele lai Solomon, de-a-lungul lanţu
lui verăe, au curs bombele scormonind 
pământul din grădinile ca pomii înfloriţi, 
s’au înfipt în pieptul stâncos al pădurii 
desrădăclnând copaci seculari şi deschi
zând morminte adânci pentru oamenii 
paşnici ce s’au refugiat acolo să-şi mân- 
tue vieaţa.

In linie dreaptă grindina udgaşă 
căzu cu nemiluita, însemnând o groasă 
dâră de sânge, amestecat cu pământ 
proaspăt, cu crengi înflorite şi trupuri 
sfârticate de copii nevinovaţi, de bătrâni 
şi tineri în floarea vieţii, o dâra groasă 
zic, care s’a întins ca un brâu blestemat 
încingând din trei părţi poalele munţilor. 
Subt Tâmpa a j o j  prăpădul cel mai 
mare. Aici s’a deslănţuit furtună de iad. 
De-asupra acestui larg cimitir, c’o zi 
înainte lucea mai puternic, mai limpede, 
enorma piatră de rubin ce-a aninat-o 
apusul de soare în coroana de pe frun
tea muntelui. Aici, subt Tâmpa.

Să fie oare o coincidenţă numai, 
sau o minune?

Ecat. Pitiş

Nescfendi a rs
(O lămurire arheologică)

•••

de Ion Bercin
D-î profesor Dimitrie Tudor, un 

aprig muncitor în ogorul arheologiei ro
mâneşti, dar puţin molipsit de o prea 
mare încredere în puterile Iui tinereşti 
şi în metodele noi, a scos o carte valo
roasă, Oltenia romană.

D-l profesor universitar Constantin 
Daicoviciu, emeritul arheolog al Tran
silvaniei, cunoscut nu numai prin con
tribuţiile sale de ordin ştiinţific, ci şi 
prin curajul opiniilor sale, a adus ami
cului nostru Tudor câteva corectări a- 
supra unor îndrăzneţe afirmatiuni, pria 
nimic susţinute, afară de o aparentă do
cumentare.

Intr’un caz normal toiul intra în 
făgaşul cunoscut al obişnuinţei şi cola
borării cinstite între oamenii de bună 
credinţă. De multe ori s’a întâmplat că 
tânărul recenzat să aducă mulţumiri 
călduroase omului cu experienţă, care 
numai din dorinţa de a sluji adevărul, 
a arătat, pe lângă merite, şi scăderile 
opului în chestiune.

Amăgit de fantome, iubitul nostru 
prieten nu s’a lăsat, aducând alte do
vezi, tot aşa de şubrede, în favorul teo
riilor sale.

Acest lucru a dus pe d-l profesor 
C. Daicoviciu să dea la lumină o căr
ticică, întitulată sugestiv, Nesciendi ars... 
unde sunt expuse, pe lângă argumen
tele ştiinţifice, care trebue să rămână 
în cercul mai strâmt al oamenilor de 
ştiinţă, unele principii de sănătate mo

rală, lucru ce m’a îndemnat să scriu 
aceste rânduri.

Chiar azi, când sângerăm din toate 
rănile, sunt foarte necesare acţiunile de 
purificare, de asanare morală şi de re- 
înstaurare a vechilor fundamente de 
vieajă demnă, cinstită şi închinată nu
mai zeilor luminii.

Toată tragedia cumplită ce se 
desfăşoară subt ochii noştri îşi are 
germenii în părăsirea căilor bătute şi 
cunoscute de înaintaşi. Experienţa u- 
mană îşi crează anumite principii in
tangibile, atât în domeniul colaborării 
intelectuale, cât şi în cel politic. O 
mentalitate nouă a „spărgătorilor de 
idoli“ a pus stăpânire pe bietul suflet 
sărăcit, prin dispreţul adevăratelor va
lori, al oamenilor şi i-au împins spre 
aventuri catastrofale. O patimă oarbă, 
învăluită adesea în abile întortochieri 
de vorbe, a atras spre abis şi multe 
inimi naive, încrezătoare în strălucirea 
de o clipă a biruinţelor. Vechile prin
cipii, oamenii încercaţi, autorităţile şti
inţifice în materie, nu mai pot satis
face setea nebună de noutate şi de 
„poză- a celor care cred că dela ei 
începe lumea.

Orice acţiune de lămurire a oa
menilor de bună credinţă, cu oricâte 
sacrificii, este întotdeauna, în toate do
meniile, binevenită.

Azi ea este absolut necesară.

TTJoara de pe Tlisiru
Cânt’ o moară, zâmbet mut, 
La mormânt sărac de lut, 
Braţe răstignind pe cer, 
Cruce de ostaş stingher.

Doar un pumn de tărnă zace, 
Moviliţă grea de pace,
Peste cel căzut lovit 
Cu fruntea spre răsărit.

Nicio cruce, nicio slovă,
La hotar frânt de Moldovă, 
Nu spun ce fecior de ţară 
Fu sortit aici să moară.

Cine l-a ’ngropat aici 
Intre ierburi şi furnici,
Unde curge în bulboane 
Apa Nistrului cu toane ?

Cânt’ o moară, zâmbet mut,
La mormă it sărac de lut, 
Prohodind în zvon de spume 
Pc-un oştean fără de nume.

SIt. Al. M. Kivu
dintr’o unitate de artilerie 

Crlmeea

Numai aripile morii 
Taie apele vâltorii,
Şi pe valuri verzi de râu 
Numele Iul scump îl scriu,

Carnef 
contemporai

de Aurel Mario

Acum o sută şi mai bine de ao 
scriitorul francez A. de Vigny, pentru 
sublinia cu tărie importanţa armate 
scria: „Armata e o naţiune în naţiuttf

Era cuprinsă astfel, într’o formu 
independenţa armatei fată de naţiuni 
şi instituţiile ei.

Naţiunea putea să rămână lini 
tită atâta timp cât armatele ei eri 
plecate să lupte.

Şi continuă :
In antichitate era altfel : Orice ce. 

tăţean era un războinic şi orice i 
boinic era cetăţean; militarii nu se d 
sebeau de ceilalţi cetăţeni. Teama 
Dumnezeu şi de legi, faţă de patrâ 
austeritatea moravurilor şi, lucru o 
rios ! — dragostea de pace şi de ordine 
se găseau mai mult la ţară decât li 
oraşe deoarece la ţară locuiau elitei 
naţiunii.

 ̂ Pacea punea probleme mai greii 
decât războiul pentru aceste armii 
inteligente. Cu ajutorul lor pămân.. 
patriei era acoperit de monumente sa 
brăzdat de largi drumuri...

Vremea rostogolindu*se vertigim 
a schimbat cu totul aspectele viei 
militare de altădată.

Azi, bunăoară, armata nu mai est 
o naţiune în naţiune, deoarece n a ţ iunii 
înseşi formează adevărate armate.

Războiul nu mai este limitat; 
pretutindeni, cu tot cortegiul lui de ne 
norociri.

Dar până ce această naţiune sa 
această armată să poată trece Ia opei 
constructivă a armatelor antichităţi 
este necesar ca prin arme să ne 
gurăm victoria.

Această victorie atârnă de voinţa 
şi de braţeie noastre.

Naţiunea întreagă e chemată 
ordine.

Scurt ţi cuprinzător:

Ântirabie şi antisgomot
„Curentul*, alarmat, de creşterea 

primejdiei turbării şi de efectele alar- 
miste ale sgomotelor (nai ales ale săi 
batecului claxon şi urletele cânilor ce 
imită aşa de fioros... sirena), în zilele 
acestea de apocalips, cere intensificare! 
măsurilor şi antirabice, şi antisgomot 
In Braşov aceste rele, (azi), în loc ű 
scadă, au crescut. Ne asociem acestei 
campanii, de altfel de mult pornită de 
noi, şi cerem ca Primăria şi Chestura 
să aplice pedepse drastice: suprimarea 
tuturor cânilor nelegaţi, pedepsirea stă
pânilor de javre contraveniente şi 
amendarea exemplară a tuturor sgomo* 
telor ce ne macină nervii — şi altfel 
destul de încercaţi.

Am dori să ni se cruţe neplăcuta 
revenire.

I. Ol. Şfefanovici>Svensk
Prof. Univ.

inima asta care-a prins să-l doară 
înainte de despărţire, nu v’a pune 
capăt vorbăriei pe care de pe acum o 
simte cam cum va fi.

A mai zis Salomia, în nebuna ei 
durere :

— Ce m’oiu face fără tine...?
Adică nu ce te-i face tu, care 

pleci, ci ce m’oiu face eu, care rămân. 
Mai cinstit nici că se putea. Tu, la 
urma urmei, ce grijă porţi ? Statul îţi 
dă haine, statul îţi dă cioarbă, statul 
te poartă cu trenul. Cel mult poţi crăpa 
întro margine de arătură. Că biata 
femele, în sincera ei durere, nici nu 
ştie care-i paguba mai mare: lipsa 
vremelnică a lemnelor, sau lipsa ta 
ipotetic eternă.

Nu ştiu imde-am citit că unei 
femei i se îmbolnăvise deodată şi băr
batul, şi o scroafă. Corect s’ar fi cu
venit sâ spun : şi un bărbat şi scroafa, 
deoarece scroafă, ştie tot satul, 
n’avea decât una, pe când bărbaţi...

Vorba e că bărbatul, mai cum
secade, a murit, iar scroafa s'a făcut

sănătoasă, poate şi din pricină că 
femeia s’a îngrijit mai mult de scroafă, 
decât de bărbat. Jeluindu-şi apoi băr
batul întins pe năsălie, cu mânile pe 
piept şi picioarele spre uşă, istovită de 
durere şi privind cu coada ochiului la 
nepricopsitul gătit de ducă, n’a uitat să 
mai adauge la sfârşitul bocetului, aşa, 
ca între paranteze:

— Bine c’a scăpat măcar scroafa !
*

—- Ce mă fac, Marine, că-mi bate 
pricictoru la poartă şi-mi scoate pe 
Joiana la licitaţie, arde-l-ar focu cu 
doba lui cu tot... !

De-abia acum i se face lumină Iui 
Marin subt pălărie; adică el n’a avut 
în casă decât o funcţie economică, 
precum delta Dunării pentru România.

Pus în această situaţie, Marin 
scoate glaja, îi arde un gât de ţuică 
d’a prefriptă, apoi încă unul şi după ce 
repetă operaţia asta de câteva ori, îl 
Iasă şi ciuda ce-I cuprinsese că tot 
grâul măcinat la moară a curs în sacul

Salomiei : ea făina, el târâtele. Las’ să 
mii vadă şi ea cum e pân’ ajungi să 
bagi pe moară !

Aşa dar, după ce au venit ordi
nele de chemare verzi, toate nevestele 
ţării şi-au plasat sentimentele, altfel 
bine camuflate până atunci, în lacrimi.

Nu zic că n’au fost toate lacrimile 
impresionant de sincere.

Dar nici c’au fost.
Eu nu zic nimic.
Eu constat doliul Ia poarta ră

posatului şi puţin îmi pasă dacă mo
ştenitorii presumtivi de-abia aşteaptă să 
se deschidă testamentul.

Altceva te roade la inimă :
Tu ladă de campanie nu, ţoale 

militare nu, bocanci nu...
— Să-ţi frig doi pui, dragă?
— Frige.
Şi a fript doi pui. De i-ar fi 

cerut-o el asta acum două săptămâni, 
aşa, de un gust, răspunsul ar fi pornit 
dulceag-ţâfnos ;

— Că fasolea rămasă de ieri, ţi-o 
sta’n gât!

Acuma, însă, e cu totul altceva, 
Ştie mititica bine că multă vreme n’o 
să-şi mai „etaleze“ el nicio dorinţă fată 
de ea, aşa încât sacrificarea puilor se 
face din toată inima. Omul la necaz dă 
tot, numai să scape.

Numai el, ca Iov, zice: Primim 
dela Dumnezeu binele, şi să nu primim 
răul?

— Să-ţi fac nişte cornuri cu nuci, 
dragă ?

— Fă-mi !
O cutie de ghete »Dermata“ s’a 

umplut cu cornuri cu nuci; şi fiindcă 
tot s’a apucat de lucru, a făcut, cu o 
cale, mai multe, pentru „trataţia“ celor 
ce ar fi venit în vizită, după plecare.

— Nu uita sculele de bărbierit.
— Nu uit. (Unde, Arhanghelu Iui, 

o fi pămătuful de bărbierit ?!)
— Săpun ?
— Am,

I

I
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Yn mintos a scăpat o vorbă 
nechibzuită : ci-cs noi n’am 

ivea istorie. Adică avem de 
\ dar e atât de ştearsă şi 

Itracă în fapte răsunătoare, în 
út să nu ne mirăm că învăţaţii 
mini o privesc peste umăr...
Un neadevăr atât de grosolan 

iu putea f i  trecut cu vederea. 
)tn lipsă de spaţiu, ne mulţumim 
să împărtăşim, în rezumat, răs
punsul dârz şl prompt al unui 
acelent ziar naţional din capi- 
lă, care loveşte cuiul în cap :
— Avem şi noi o istorie. O 

florie lungă şl plină de fapte mă- 
reţe. istoria Românilor este vred
nică de tot atâta cinste ca is
toria G recilor de altădată. Ea 
t tot atât de bogată, ca istoria 
Franţei. Este mult mai bogată, 
decât însăşi istoria A ngliei şi 
ie o miie de ori mai plină, de- 
cât istoria A m ericii. Ce făcea 
poporul Englez în vremile când 
Ştefan Vodă cel M are apăra 
Europa, bătându-se cu nesfârşi
tele oştiri ale Semilunei, cu pu
hoaiele Tătarilor, Polonilor şi 
altor cotropitori ? Ce pustietăţi 
trau pe pământul unde se înalţă 
astăzi fabricile şi blockhausurile 
iin Statele- Unite, pe vremea 
tânc/ M ihai Viteazul bătea pe 
Urci la Călugăreni ? Ce se pe
trecea la Londra în ziua când, 
ln Constanttnopoi, călăul tăia 
capul lui C onstantin Vodă 
Brâncoveanu, boer vechlu şi 
Domn creştin ? Iată câteva file 
din istoria noastră. In fa ţa  a- 
tâtor m ari popoare de pradă 
ţi de aventură din Apus şl Ră
sărit, noi avem dreptul să 
fim m ândri şi să ţinem  ca
pul sus. Istoria noastră este 
m vast muzeu de vitejie, de o- 
menie, de credinţă şi de morală 
creştină !

Vremi întunecate -  suflete luminate
II

Spuneam că fără religie 
nu ne putem înălţa 
spre cer. Dar uite, —  

veţi zice — omul de azi 
se poate înălţa, şi chiar sus 
de tot fără ajutorul credinţei.

Iată, avem avionul cu 
care ne putem ridica ap roa
de bolta cerului!

Avionul este o invenţie 
minunată, de sigur. El poate 
să fie de mare folos omenirii. 
Dar întreb: ce folos aduce 
lumii aviatorul care de a- 
colo, din înălţimile cerului, 
dărâmă biserici şi ucide 
oameni nevinovaţi?

— Este o barbarie ! De
sigur — este cea mai ru
şinoasă barbarie. Dar pen- 
truce? Pentrucă omul a a- 
juns să se înalfe cu maşina 
susy sus de tot, dar în a- 
celaşi timp să cadă cu su
fletul jos de tot y în sălbâ- 
tăcie. Faţă de această de
cădere iată ce zice biserica:
— Eu vă învăţ să umblaţi 
drept, pe pământ şi să vă 
înălţaţi cu sufletul cât mai 
sus. In scopul acesta eu vă 
împrumut aripi. Cu ajutorul 
lor vă ridicaţi din barbarie 
şi vă puteţi apropia de în
gerii cerului. Credeţi că oa
menii se îmbulzesc să-şi 
pună aceste aripi ?

Se grăbesc să se îm
brace cu bunătate, cu 
blândeţe, cu iubirea a- 
proapelui, cu dreptate şi

de Bădicu Gheorghe

cu omenie? Nici vorbă! 
Nu prea le plac, pentrucă 
aripile virtuţii li se par 
prea grele la purta . Mulţi 
refuză direct să audă de 
ele. Ei preferă să rămână 
pe pământ. Să plutească 
în întuneric ca bufniţa în 
noapte. Ne avem şi noi 
bufniţele noastre. Sunt câr
duri şi stoluri întregi.

— Eu pot trăi fără bise
rică — spunea „dumnealui“
— în marea sa înţelepciune. 
La ceea ce vecinul răspunse: 
De sigur, şi boul poate trăi 
fără biserică. Au fost învă
ţaţi mari, care au scris cărţi 
întregi pentru a dovedi că 
nu există Dumnezeu. Iar la 
bătrâneţe, pe patul de 
moarte, au chemat preotul 
să se spovedească cerând 
iertarea păcatelor.

Au fost şi sunt învăţaţi, 
fizicieni, astronomi şi natu
rali şti, care cred în Dumne
zeu ca oricare cioban dela 
munte. Am cunoscut un 
profesor de filozofie care 
combătea dela catedră exis- 
tenta lui Dumnezeu. Dar 
ce să vezi? De câte ori da 
să intre în sala de curs, se 
oprea brusc la uşă, îşi fă
cea o cruce şoptindu-şi: 
Doamne y ajută-mi să te 
combat! Ce dovedeşte acest 
gest ciudat şi inconştient? 
Dovedeşte că nici necredin
ciosul nu se simte tare fără

ajutorul lui Dumnezeu. Iată, 
aşa e credinţa. O mare 
putere Fugi de ea, ca pe 
urmă s’o chemi la tine. 
Negi pe Dumnezeu, ca la 
urmă să-i ceri iertare. Pen
trucă oricine şi-a căutat îm
păcarea minţii, liniştea su
fletului şi fericirea vieţii în 
afară de sufletul său, — 
zadarnic le-a căutat. El a 
rămas cu sufletul gol, des
cumpănit şi fără echilibru. 
Pentrucă vieaţa omului e 
grea. El are nevoie în orice 
clipă de un sprijin, de un 
îndrumător, care să-i lumi
neze calea. Nu-1 găseşte, 
alături de el, decât pe Hris- 
tos. El este singurul care 
rine la tine în clipa când 
îl chemi. Fie că eşti împărat 
sau cerşetor, el vine şi te 
ia de mână, îţi ascultă du 
rerea şi îţi pune o alifie pe 
rană.

Cineva spunea că bise
rica este o cutie plină cu 
mărgăritare.

— N’am nevoie de pietre 
scumpe ! — zise mintosul, 
fără de minte şi fără ve
dere. Şi luând cutia o a- 
runcă în gârlă... După un 
timp văzu că a făcut o 
prostie. Atunci ar fi scos 
cutia din mocirlă, ar fi spă
lat-o cu lacrimile lui, dar 
era prea târziu. O scosese 
altul.

P ov estiri cu tâl

Cei trei prieteni

U n om avea trei prieteni. La 
cel dintâi ţinea ca la ochii 
din cap. La al doiiea ţi

nea mai p’îţin, iar pe al treilea 
nu-1 prea băga în seamă.

Omul a vrut să şlie într’o zi 
care d n aceşti prieteni ţine mai 
mult la el. Ii chemă la sine şi 
ie spuse :

— Sunt chemat la judecată 
pentru o faptă pe care n’am 
iă^ut-o. Sunt pârît că am omo- 
rît om. Legile ţârii ştiţi că pe
depsesc cu moartea pe ucigaşi. 
Vedeji dar ce mă aşteaptă; sper 
însă că voi, care mă cunoaşteţi 
bine, veţi merge în fata jude
cătorului şi veţi spune că sunt 
nevinovat.

Sosi şi ziua de judecată. Cel 
dintâi prieten la care ţinea 
foarte mult, n’a venit. Al doilea 
prieten merse până la uşa ju
decătoriei, dar n’a vu curajul să 
intre înăuntru, sä susţină pri
cina prietenului său. Numai al 
treilea prieten — cel mai ne
băgat în seamă — a intrat la 
judecată şi a susţinut cu atâta 
căldură nevinovăţia pârîtului, 
încât legea l-a achitat.

Aceşti trei prieteni îi avem 
fiecare dintre noi. Cel dintâi 
prieten este averea. După ea 
alergăm şi ne perpelim vieaţa 
întreagă. Pentru dobândirea ei 
mulţi dinire noi săvârşesc fapte 
urî te şi păcătoase. Totuşi, ea 
este cea dintâi care ne pără
seşte în clipa când am închis 
ochii. Al doilea prieten sunt 
radele noastre. Ele ne însoţesc 
până la uşa mormântului, pen
tru a se reîntoarce repede a- 
casă şi a ne uita ş; mai repede. 
Al treilea prieten — cel niai ne
băgat in seamă — sunt faptele 
noastre. Bune sau rele, eie ne 
însoţesc şi in faţa judecătorilor 
pământeşti, şi în faţa dreptului 
judecător din cer.

Marin se uită din casă pe geam 
ca din trenul Bucureşti -  Cernavoda — 
Constanta. Oamenii trec pe uliţe în 
treburile lor. Totul e şters, fără dimen- 
siuni, Bărăgan.

Bărăgan e şi’n el.
Casele parcă şi-au tras coperişele 

pe ochi. Se uită la oamenii de pe 
stradă ; îi face impresia că nimeni n’are 
de lucru.

— Ce plângi mamă?
Ii e ruşine că plânge, i-ar fi şi 

mai ruşine dacă n’ar plânge.
S'o lăsăm, deci, să-şi împlinească 

destinul ei de mamă. De altfel, din 
toate găleţile de lacrimi vărsate, numai 
ale mamei nu le svântă soarele, nu le 
usucă vântul.

— Ţi-am adus nişte plăcinte de 
care-ţi plac ţie.

Da, numai mama ştie să facă plă
cinte de care-ţi plac ţie, de geaba zâm
beşti cu aere de superioritate, Salomio. 
Cine n’are mamă, dela nimeni nu va 
mai primi ceva din toată inima.

A desfăcut pe masă pachetul în« 
făşurat în „Universul“ : plăcinte, uscă- 
ţele, o buturugă de şuncă, o curea de 
slănină.

— Viu şi eu cu tine la gară.
Nu, asta nu se poate. E frig, e 

departe, şi-apoi de mama nu te poţi 
despărţi într’o gară afumată, în văzul 
tuturor. Feciorul mamei o să plece 
singur la gară, aşa cum a plecat mereu 
în concentrările de până acum.

— Cum, mă, nu te-a dus nevasta 
nici pân’ la gară?

— Nu, că era prea de dimineaţă 
şi-ar fi fost păcat să-şi strice somnul.

Dragul mamei, ai grijă să nu ră
ceşti pc-acolol

Ei, de s’ar alege numai cu un 
guturaiu pe-acolo, încă tot n’ar fi mare 
lucru. Pe cât se ştie, însă, frontul oferă 
şi alte perspective mai puţin blajine.

Uite-I şi pe tata, în ochi cu pre
simţirea înlăcrimată că n’o să-i mai 
văd decât crucea.

Nu ştiu de ce, îmi vine să i sărut 
mâna şi să-l rog să mă ierte.

— Să v’aducă Dumnezeu sănătos 
îndărăt ! — zic oamenii.

Tata schiţează zâmbet vag din 
vârful celor şaizeci şi opt de ani ai lui. 
Buzele ar vrea să spună ceva ; renunţă 
şi plânge în el, cum plâng ploile pe 
geamurile caselor dela tara.

Când s’au închis uşile, omul cu 
ordinul de chemare verde a rămas în 
stradă, singur, cu o Iadă de campanie, 
parcă dat afară din casă, parcă rămas 
al nimănui.

*

Tocmai trec doi grăsuni.
— Dacă afacerea se face, am dat 

lovitura • •••

Ninge cu fulgi moi, ca în scenele 
de iarnă la cinematograf.

De undeva, din copilărie, cântec, 
vechiu ardelenesc i s’a aşezat pe su
flet, ca o aducere aminte:

îm părate, îm părate,
Pune pace, nu te  bate...

Liniştit, pe peronul gării, îşi con
tabilizează vieaţa.

Pe o pagină imaginară: profit.
Pe altă pagină: pierdere.
La „profit“ coloane albe; la pier

dere indicaţii pentru faliment.
Trage linie şi adună, aşa, într’o 

doară. Rezultatul şM spune numai lu?, 
dând cu piciorul unui chiştoc de ţigară:

„Eu n ’am murit, dar n’am 
rămas n ic i viu“.



m u n c a  şi f u m i n ä
Dacă războiul acesta cu

prinde în sine atâta foîţă 
de destrămare, pâlcuind pe 
oameni după măsura prea 
multelor credinţe care vân
tură faţa pământului, dacă 
scrâşnetul atâtor maşini 
ucigătoare vin să adân
cească înaintea privirilor 
noastre, din ce în ce mai 
mult, prăpăstiile care des
part rase şi popoare, dreapta 
noastră judecată desprinde, 
totuşi, strecurarea unui 
adevăr de obşte, asupra 
căruia, însă, bucuros am 
închide ochii.

Pentrucă adevărul acesta, 
singurul care mai leagă o 
inimă de alta şi-ţi adeve
reşte că omenirea întreagă, 
aşa hârbuită cum este acuma, 
este, totuşi, un organism 
închegat într’aie sale, acest 
ultim adevăr care ne vor
beşte despre sufletul colec
tiv al lumii, nu purcede din 
înălţimea virtuţilor, ci mus
teşte undeva în adânc, în 
smârcul căderilor şi al în- 
negurării.

Iar numele acestui ultim 
şi trist adevăr care ne mai 
leagă îndeolaltă este: ires
ponsabilitatea.

Ascultaţi pe toţi cei care 
au pornit viforniţa răz
boiului.

Pe niciunul dintre ei nu-1 
veţi auzi mărturisind ase
menea vină : „Da, domnilor, 
eu sunt cel care am ridibat 
sabia“.

Şi, Doamne, noi ştim că 
războiul acesta n’a fost adus 
de iele, ci a fost cugetat 
şi pregătit de minţi ome
neşti.

Cine îl va fi început şi 
care sunt temeiurile înce- 
pătoriilor acestora?

De-am sta să cugetăm 
un pic, am înţelege repede 
că războiul nu este isprava 
unuia sau altuia dintre noi, 
ci este rodul colectiv al 
tuturor celor care sorbim 
lumina vieţii.

Muncitori sunt toti cei 
care prin muncă cinstită 
câştigă existenta lor şi a 
familiei lor.

Muncitor este acela care 
munceşte pământul (agri
col), acela care munceşte 
în atelier, fabrici, mine, 
(industrial) şi acela care 
munceşte cu condeiul (in
telectual).

Aşa înţelege „M uncă şi 
Lum ină“, 

înfrăţirea şi conlucra
rea tuturor va întări nea- 
mul.

Pe că i l e  luminii . . .
Toţi am trăit şi am pre

gătit războiul, cu gândurile 
şi cu faptele noastre mici.

Duhul de gâlceavă şi de 
înavuţire ne-a stăpânit deo
potrivă pe toţi, înăsprind 
aerul lumii şi pregătind des- 
lănţuirile de astăzi.

Dacă am fost săraci, ne-am 
socotit nedreptăţiţi tocmai 
atâta vreme câtă ne-a trebuit 
ca să ne pricopsim într’un 
fel. Din clipa aceea am 
trecut în tabăra avuţilor şi 
am început noi înşine să 
umilim şi să prigonim -pe 
cei mai mici şi mai săraci 
decât noi. Iar dacă am fost

de T. M. Weither
slabi, ne-am plâns pretu
tindeni şi am blestemat zilele 
celor puternici, până când 
norocul ne-a întărit din- 
tr’odată, făcându-ne stăpâni 
şi asupritori.

Când încercăm a împărţi 
lumea în clase sociale, tre
bue să înţelegem că ase
menea împărţire nu repre
zintă o operaţie cu date 
permanente, căci din mul
ţimea săracilor care-şi plâng 
astăzi neajunsurile lor va 
putea răsări mâne un stă
pâni tor încă şi mai hapsân 
decât cei de dinaintea lui. 
Iar dacă vrem să ne ridicăm

mintea ceva mai sus şi să 
ne închipuim o ridicare 
în spre stăpânire a tuturor 
celor ce-au fost năpăstuiţi, 
trebue să recunoaştem că 
preţul ridicării acestora este 
prăbuşirea şi durerea celor
lalţi.

Adevărat este că cei ce-au 
suferit şi-au plâns nu vor 
mai suferi şi nu vor mai 
plânge, dar vor suferi şi 
vor plânge alţii.

Si fericirea va rămânea la 
fel de departe de veşnic 
înlăcrimata omenire.

Dacă ne-am îndărătnici 
să împărţim omenirea în

S’a cutremurat cetatea...
de Pr. N, B â r s a n

In Cartea sfântă, evanghelistul 
Matei ne povesteşte că, atunci când 
Isus, îmbulzit de popor, trecea pe stră- 

f zile Ierusalimului, cetatea a simţit un 
fior asemenea unui cutremur. „S’a cu- 
tremurat cetatea toată, zicând : cine 
este A cesta?“

Va să zică s’a sguduit temelia 
omenirii şi alcătuirile vremii pentru 
începutul unui veac nou, iar Ierusalimul 
plin de cărturari şi sfetnici, n’a luat în 
sufletul Iui schimbarea care frământa 
pământul. N’a înţeles nimic, ci măci
nat de patimi şi făţărnicii a trecut 
indiferent pe lângă Hristos, care venise 
să-l smulgă din paragina uitărilor. Apoi 
toţi s’au culcat zâmbitori că n’a fost 
nimic. Ce s’a petrecut mai târziu cu 
cetatea Ierusalimului, se ştie.

Dar noi astăzi ?*
In zilele trecute văzduhul şi pă

mântul au vorbit.
Temeliile cetăţii noastre s’au sgu

duit. Spaima şi-a ridicat aripa uriaşe. 
Ţipete de desnădejde au încrucişat 
oraşul nostru, dela coliba umedă până 
la încăperile strălucitoare de belşug, iar 
buzele erau pline de izbucniri de po
căinţă în căutarea limanului de izbă
vire.

Am văzut cu toţii cât de slabă e 
puterea omului în fata satanicelor lui 
invenţii şi câtă animalitate îl stăpâ
neşte în cruzimea-i sălbatică.

Dar peste toată inconştienţa faptei 
celor ce au semănat flăcări, sânge, 
moarte şi ruină, căci noi nu o putem 
condamna îndeajuns şi nici nu încer
căm aceasta, se ridică mâna lui 
Dumnezeu ce ne vrea îndreptaţi şi 
mântuiţi de întreaga pedeapsă, ce stă 
gata să vină peste capul nostru.

A fost lipsă doar de câteva mi
nute ca toate poftele, lăcomia, îngâm
farea şi luxul orbitor să se destrame. 
Peste rătăcirea omenească a venit cu
tremurul exploziilor şi moartea, ca să 
ne oprim cel puţin o clipă sau două pe 
calea ei.

Până când ne vom mai lăsa ade
meniţi de ' deşărtăciunea lumii ? Până 
când ne va stăpâni sălbatica poftă 
după plăceri? Până când banul va fi 
singurul Dumnezeu?

Iată, a trebuit să vie urgia, ca 
să fie ţintite la pământ şi casa, şi 
bogăţia, şi pofta, toate asemenea unui 
neînsemnat fir de iarbă călcat în pi
cioare.

Mulţi se vor fi îngrozit de pră bu
şirea oraşului puţin se vor fi gândit 
însă Ja mânia Domnului pentru rătă
cirea lumii.

Să ne temem de pricina ivirii 
urgiei, de păcatul care atrage pedeapsa.

Sângeroasele ciocniri între fraţi, 
făţărniciile, trufia, lăcomia fără mar
gini şi desfrâul pe faţă au adus pe
deapsa cerului.

,S ’a cutremurat cetatea“ ne spune 
Scriptura, vorbind despre Ierusalim. S’a 
cutremurat şi a căzut, fiindcă n’a 
înţele* nimic din semnele timpului,

Nicicând tâlcul înţelepciunii în
văţăturii lui Hristos n’a fost mai lim
pede ca azi. Niciodată îmboldirea spre 
o prefacere sufletească a omului n’a 
fost mai puternică decât acum.

Adevărat, e greu de vindecat 
vieaţa, dar fiecare se poate tămădui 
pe sine. Cărămizile igrasioase şi mân
cate ale sufletului se pot schimba cu 
altele zidite pe temelia credinţii.

Credinţa este nepreţuitul dar al 
Iui Dumnezeu rare dă nădejdi în mai 
bîne şi sporeşte puterea de răbdare 
în toate.

Azi, când totul s’a înroşit de 
sânge şi ură, să nu stăm indiferenţi 
fată de Hristos, ca Ierusalimul de altă
dată, întrebând cine este Acesta ? Tre
bue să alergăm în faţa altarului şi 
îngenunchind Ia picioarele Celui răstig
nit să ne adăpăm dela înţeleptele Lui 
învăţături citite şi tălmăcite de aproape 
două milenii şi totuşi neînţelese până 
acum.

Astăzi, când trăznetele morţii» 
făurite şi slobozite de chiar mâna 
omului, prefac în cenuşă tocmai ceea 
ce Dutnnezen ne a învrednicit să clă
dim, nimic nu poate linişti văzduhul, 
marea şi uscatul, nimic nu poate aduce 
adăpost şi mângâere, decât Acela care 
pentru noi a pătimit şi s’a jertfit pe 
cruce.

Când va şti omul să tragă tot 
învăţământul din aceste împrejurări ?

Creştine, s’a cutremurat cetatea I 
Trezeşte-te 1

clase, apoi atunci ar trebui 
să le rostuim după valorile 
lor sufleteşti şi să le numim : 
clasa oamenilor generoşi, 
clasa oamenilor hapsâni, 
clasa oamenilor jertfelnici, 
etc.

Căci un om bun rămâne 
bun, întocmai cum răul ră
mâne rău, astfel încât între 
aceştia nu va putea apărea 
răsturnări ca dela sărac la 
îmbogăţit şi dela bogat la 
sărăcit

Omenirea a vărsat mult 
sânge pentru a-şi potoli 
geamătul de-o clipă. Cei 
carp-au gemut într’o vreme, 
vor stăpâni şi vor asupri 
într’alta până când, la rân
dul lor, vor fi şi ei încăle
caţi de alţii.

Şi zavistiile nu-şi vor afla 
sfârşit.

Când vom ajunge să re
cunoaştem cu toţii adevărul 
acesta, când vom fi în stare 
a mărturisi că oricare dintre 
noi, aşa firav şi sărăcuţ 
cum este astăzi, ar putea 
izbucni aspru ca un tiran, 
gata a lovi şi a slei vieaţa 
celor mai iniei decât el; 
când vom înţelege că res
ponsabilitatea războiului de 
astăzi se împarte, fărâmiţe- 
fărâmiţe, asupra fiecăruia 
dintre noi, atunci abia vom 
putea ridica frunţi judecă
toare şi vom prinde a în
ţelege câte ceva din cu
vântul Celui care a rupt 
înscrisul vremelnicelor ade
văruri ale claselor sociale, 
împărţind pe oameni după 
măsura valorilor sufleteşti.

Căci aci sălăşlueşte ade
vărul, în adâncul inimilor 
noastre, acolo unde aurul 
şi puterea lumii este fără 
de cuvânt.

Printre trâmbele vifor
niţei de-acum, departe, în 
spre zarea veacului, au prins 
să pâlpâie fuioare de lumină 
viorie, desvăluitoare de 
adevăr şi de dreptate : 
Hristos.

Refugiaţii
Se pune în vedere tuturor 

persoanelor evacuate din Bu
covina Basarabia, Moldova şi 
Transnistria că sunt obligate ca 
în termen de 10 zile dela apa
riţia prezentului comunicat, să 
se prezinte la Chestura Poliţiei 
Braşov, Camera No. 14, cu toate 
actele ce posedă, pentru veri
ficare.

Cei care nu se vor prezenta în 
termenul legal, vor suferi rigo
rile legii.

Sunt scutiţi de a se prezenta 
la verificare, funcţionarii publici 
şi familiile acestora care au fost 
cazaţi de Chestură cu ordin de 
rechiziţie.
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Noua fafă
a safelor

de I. Bozdog
Continuarea din pagina 1-a

scară ce depăşeşte orice raţiune a ne
cesităţilor de ràzboiu.

Dacă mizeriile şi suferinţele din 
furul zonelor de operaţii sunt explica
bile şi naturale, dispersările şi descon
gestionările de asemenea, fuga din calea 
Liberatoare-]or şi cetăţilor sbarătoare a 
devenit o problemă de raţională auto- 
salvare a păturii intelectuale şi munci
toreşti a oraşelor, pe care marele capi
talism caută să Ie distrugă sistematic, 
de sigur, nu fără un calcul de rentabili
tate pentru opera de reconstrucţie a 
păcii si Europei de mâne.

Oricum am privi lucrurile, trăim 
subt porunca unei actualităţi inexora
bile care nu-ţi permite decât răstim
puri scurte de reculegere şi trecere la 
un adăpost cu eventuali sorţi de sigu* 
îanţă.

Şi iată-ne în acest fel dublând şi 
întreind adeseori nunărul populaţiei 
satelor noastre.

Pretenţiile de civilizaţie şi confort 
sunt lăsate şi în locul lor ne introdu
cem într’o nouă atmosferă. In vieaţa 
patriarhală dela ţară, unde avem să 
constatăm numai decât multe lipsuri 
şi multe mizerii, pe care le vom îm
părtăşi cu cei sorociţi de veacuri să le 
aibă tovarăşi de vieţuire. Multiplele 
probleme pe care le descoperim abia 
acum şi a căror dăinuire nici n’am bă
nuit-o, nu trebue să ne amărească nu
mai şi să le drămăluim în funcţie de 
desavantajiile ce ne provoacă, ci trebue 
să ne servească şi cel mai curat şi 
urgent motiv de îndreptare pe loc şi 
eforturi comune.

Lipsesc căile de comunicaţie, lo
cuinţele igienice, magaziile de aprovi
zionare, meşteşugarii si micii industriaşi 
etc., de care nimeni nu s’a sinchisit 
până acuma, nici n’a putut înţelege 
greutăţile pe care Ie întâmpină sătenii 
din cauza lor.

Puţini vor fi norocoşii care să se 
li putut aranja cel puţin cu aproxima
ţie bine şi în vederea unui timp mai 
îndelungat, căci nu e vorba doar de o 
scurtă viligiatură, sau de un divertis
ment de sezon, ci poate fi un traiu 
mai de durată între împrejurări noi.

Prezenţa orăşenilor deci la sate 
au trebue să devină nici o povară pen
tru aceştia, nici un motiv de învrăjbire 
şi cu atât mai puţin de separaţie sau 
izolare între orăşeni şi săteni.

împrejurările nenorocite ale răz
boiului care primejduesc vieaţa orăşe
nilor în proporţie mai mare trebue să 
trezească în aceştia sentimentul reve
nirii la adevărata lor îndatorire faţă de 
sate.

Vom îăsa deci mofturile şi preten
ţiile să fie cutremurate şi înmormân
tate de suflul bombardierelor în oraşe 
şi va trăi la casa modestă şi frăţească 
m ul mai cultivat la minte, mai nobil 
in sentimente, cu vieaţă morală pildui
toare, cu familie crescută în frica lui 
Dumnezeu şl aproape de învăţăturile şi 
uşa bisericilor.

Intre orăşeni şi săteni se vor lega 
nu numei firele unei convieţuiri de per
fectă egalitate, ci şi de a-i ajuta să fie 
hrăniţi şi împărtăşiţi şi ei de toate drep
turile şi grijile ce se vor arăta evacua
ţilor si refugiaţilor.

Să nu permită cei din mijlocul 
satelor să se întroducă sau practice 
măsuri de favoare pentru ei, nici de 
obligaţii în sarcina sătenilor, ca să nu 
se deschidă drumurile spre prăpastie.

Va veni apoi rândul unei îndru
mări şi împletiri a vieţii culturale, eco
nomice şi de asistentă socială a săte
nilor, care trebue şi înţelese, şi ajutate 
pe către numeroşii specialişti instruiţi 
anume pentru îmbunătăţirea standardu
lui de vieaţă al neamului,

Răul de azi trebue să fie izvorul 
binelui de mâne.

Pierdut port-moneul cu actele per
sonale pe numele de 

George Furnică. Găsitorului bună re
compensă. Adresa : Primăria Braşov, 
Serv. Economic.
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Coapşe Ioan

Caporal T. R .

dintr’un Bat. Pioneri Munte, mort 
la 13 Martie 1944 în munţii Cri- 
meei.

înmormântarea s’a făcut la 
cimitirul eroilor din Sinîeropol— 
Crimeea.

Plâng moartea eroului caporal 
T.R. Coapşe Ioan, Maria şi Benia- 
min Coapşe — părinţi şi întreaga 
familie îndurerată,

Ministerul Justiţiei 
Direcţiunea judiciară

Publicaţiune
D-I Dobre T. Gheorghe, domiciliat 

în Braşov, str. Olteniei No. 17, a făcut 
cerere acestui Minister de a fi autorizat 
să schimbe numele său patronimic de 
Gheorghe în acela de „Georgescu* spre 
a se numi * Dobre T. Georgescu“.

Ministerul publică aceasta, conform 
art. 11 din legea asupra numelui spre 
ştiinţa acelora care ar voi să facă opo- 
ziţiune în termenul prevăzut de alinia
tul II al zisului articol.

Tipografia „Astra“ Braşov  
caută

ucenici români

c. E. c.
Casa Naţională de Economii şi Cecnri Poştale

a deschis la

1 Mai 1944
S u c u rs a la  C. E . C. Sibiu

pentru toate operaţiunile de econom ii ş i cecuri.

Sucursala va ţine conturile libretelor de econmii şi con
turile de cecuri ale titularilor din judeţele : Sibiu, Făgăraş, 
Târnava Mare, Braşov, Târnava Mică, Alba şi Turda, precum 
şi conturile titularilor de librete din judeţele cedate: Năsăud, 
Cluj, Someş, Ciuc, Odorhei, Trei-Scaune, Maramureş, Mureş, 
Sălaj şi Satu Mare.

Titularii de conturi din raza acestei sucursale vor trimite, 
începând delà l Mai 1944, toată corespondenţa către C. E. C. 
(inclusiv cecurile emise) la C. E. C.-Sibiu.

Până la completa amenajare a ghişeelor, publicul din 
Sibiu va fi servit de oficiile poştale din localitate.

Primăria comunei Zizin, Jud, Braşov 

Nr. 717/1944.

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţa celor inte

resaţi că în ziua de 1 Iunie 1944, orele 
7 a. m. se va ţine licitaţie publică pen
tru vânzarea cantităţii de 1284,848 m. 
steri lemn de fag, în localul primăriei 
comunei Zizin, judeţul Braşov, care 
formează parchetul anului 1943/944, în 
parcele mici de câte 2 —4 stj. din pă
durea Valea Sasului seria Ii. Cernea 
proprietatea comunei.

Preţul de strigare a unui m. ster 
este de lei 227, garanţia de 10®/0 se va 
depune după valoarea întregului mate

rial, precum şi valoarea întreagă a ma» 
teri aiului.

In caz când la prima licitaţie nu 
va avea niciun rezultat se va fine o 
nouă licitaţie pe data de 14 Iunie 1944f 
aceeaşi oră.

Licitaţia se va ţine cu respectarea 
dispoziţiunilor art. 88—110 din L. C. P. 
şi normele în vigoare.

Preţul de adjudecare se va achita 
integral imediat după licitaţie.

Condiţiunile de licitaţie se pot ve
dea de către cei interesaţi la primăria 
comunei în orice zi şi oră de birou.

Zizin, la 8 Mai 1944.

Primar, 
Neculae Dogaru

Notar, 
Mania Băra
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Information!
Două fapte

D-l Dr. A. Sgardelli a donat Des
părţământului „Astra“ Braşov suma de 
lei 6000. D-sa a fost operat recent de 
D-l Dr. Radu Puşcariu care, camarade- 
reşte, nu i-a luat nicio taxă. Şi astfel 
o instituţie românească primeşte cu 
mulţumire darul ce i se face.

Autorităţile şi instltuţiunlle 
[braşovene

care şi-au dispersat birourile ar face 
un real serviciu publicului dacă ne-ar 
trimite la ziar adresele actuale ale fie
cărui serviciu. Noi am centraliza toate 
datele, le-am publica de câteva ori în 
şir, ca publicul să ştie unde să meargă 
şi să nu mai piardă vremea cu căutarea 
diferitelor birouri.

*

Alarmă şl prealarm ă
Pentru Bucureşti prealaima se dă , 

atunci când avioanele tnarcice mai au j 
40 minute de sbor până să ajungă de- j 
asupra capitalei, iar alarma înainte cu 
15 minute.

Dar în oraşele de provincie ?
O precizare s’ar cuveni şi pentru 

noi, „provincialii* care, s’a văzut, sun
tem la fel loviţi, la fel murim.

Un învăţământ
Ultimul bombardament, cu trpgicul 

lui final de subt Tâmpa, ne-a lămurit 
pe toţi, şi cei din Braşov, şi cei din 
alte oraşe ale tării :

Nu căutaţi adăpost în pământ
pietros !

Pre militare
Premilitarii din Moldova, Basarabia 

şi Bucovina, ce se găsesc refugiaţi pe 
teritoriul Municipiului Braşov, se vor 
prezenta de urgenţă la sediul Inspecto
ratului P. E. Municipiul Braşov, cu se
diul pe Promenada de subt Tâmpa, — 
spre a li se aranja situaţia premilitară 
şi cea militară.

O măsură bună
Pentru transportul răniţilor de pe 

urma bombardamentelor aeriane sê  va 
folosi orice vehicol, auto sau hipo, 
pentru ca transportul acestora să nu 
întârzie.

Ca urmare, organele sanitare, po
liţieneşti şi militare de pe teren, pot 
opri orice vehicol şi obliga la trans
portul răniţilor.

*

De 7% reducere
beneficiază cei care achită impozitul pe 
tot exerciţiul 1944 45 până la 30 Iunie
a. c. «

Percepţia i a Braşov
Birourile percepţiei circ. I-a şi ale 

circ. I*a de constatare, s’au mutat în 
str. C. Brâncoveaau No. 22 (fostei Eca- 
terinei, cartierul Scheiu). ,

*

Taxa de timbru pe regis
trele comerciale

In conf. cu Dispoziţiunile Ord. M. 
F. Nr. 441.641 din 24 Aprilie 1844, re
feritor la unele modificări aduse legii 
timbrului, toate Soc. comerciale, co
mercianţii, industriaşii, etc. sunt obligaţi 
a  se prezenta la Administraţia Finan
ciară, Biroul timbrului, în termen de 20 
zile, pentru a achita difârenţa, de taxe 
de timbru dela 20 la 40Jei, la registrele 
comerciale, cu începere dela data de
24 Aprilie a. c.

Frontul diplomatic
Revirimentul diplomatic anglo- 
american

care urmărea să obţină succese 
asupra diplomaţiei neutrilor,  ̂ P*in 
somaţia de a nu mai face livrări 
de materiale pentru Reich, iar pe 
de altă parte prin luarea de mă
suri de ordin politic împotriva re
prezentanţilor puterilor Axei, nu 
pare să fi dat roadele scontate la 
Washington şi mai ales la Londra. 
După refuzul Suediei de a executa 
dispoziţiile Londrei, se poate con
stata şi în cercurile spaniole o oare
care revenire din surpriza primelor 
momente şi pe când comandantul 
militar al Tangerului refuză să 
execute restrângerea libertăţilor mi
siunilor germane din Marocul spa
niol, însuşi generalul Franco ros
teşte cuvinte de încurajare pentru 
voluntarii care luptă pe frontul 
sovietic. In felul acesta, succesul 
diplomaţiei anglo-saxone este mai 
mult de natură acustică şi în prac
tica momentelor politice nu pre
zintă nici un avantaj vizibil,

O singură remarcă s’ar putea 
face cu privire la Turcia, dar şi 
aci, cu toate rezervele cuvenite. 
După cam se ştie, încetarea livră
rilor de crom pentru Reich, a pri
lejuit plecarea lui von Pappen la 
Marele Cartier al Fuehrerului, de 
unde d-sa s’a întors cu o comu
nicare oficială, pe care a remis-o 
guvernului turc, asupra conţinutu
lui căreia presa nu a fost infor
mată decât subt forma vagă în 
care i se făcea cunoscut că Rei- 
chul consideră măsura luată de 
Turci drept „o acţiune prin care 
s’a călcat un acord\ Alte măsuri 
cu caracter aspru, n’au fost luate 
nici din partea Germaniai şi nici 
din partea Turciei. Măsurile de 
ordin militar şi cele privind apă
rarea pasivă, care au loc de câtva 
timp în Turcia, dacă dau loc la 
comentarii, în schimb nu pot creia 
convingerea unei iminente schim
bări în statutul de neutralitate al 
republicei turceşti. Sunt enumărate 
multe motive, care ar fi în măsură 
să opună dorinţelor Anglo-ameri- 
cane, tendinţa Turcilor de a face 
o politică corespunzătoare intere
selor lor în Balcani. Intre altele 
se afirmă, că republica turcă nu-şi 
va pune niciodată aerodromurile 
la dispoziţia aeronavelor aliate, 
pentru ca aici acestea să poată 
răspândi moartea în spaţiul balca
nic. Mai este apoi scoasă în evi
denţă atenţiunea pe care guvernul 
dela Ankara o acordă şi reacţiu- 
nilor guvernului din Moscova, faţă 
de cele ce se petrec, sau se inten
ţionează a se face în spaţiul bal
canic. Din acest punct de vedere, 
este reactualizat amănuntul că 
Turcia are acorduri vechi de peste 
20 ani cu Sovietele şi că starea 
de imediată vecinătate dintre cele 
două state ar putea implica re
zerve suficiente înainte de a se 
lua din partea guvernului turcesc 
măsuri care să privească implicit 
şi Sovietele.

Cât priveşte Portugalia
actualul guvern, deşi a făcut câ
teva concesiuni Angliei, în baza 
unor acorduri mai mult sau mai 
puţin corespunzătoare situaţiei de 
azi, îşi menţine totuşi linia fermă 
a conducerii de stat, care se ba
zează pe mână forte. Recenta re
presiune a grevelor înregistrate în 
Portugalia, denotă că guvernul din 
Lisabona ţine să-şi cârmuiască cu 
hotărîre nava, prin apele tulburi 
ale împrejurărilor actuale.
O notă cu caracter ultimativ
a fost adresată din nou statelor 
europene, aflate în luptă alături 
de Germania, din partea aliaţilor. 
După cum era şi natural, răspun
surile primite pe calea deschisă a 
presei nu puteau fi deloc pe pla
cul marilor puteri aliate. De altfel 
aliaţii înşişi, deşi ţin să afirme în 
tot momentul deplina unitate de 
vederi în ceea ce priveşte purtarea 
războiului, n’au putut preciza încă 
aceeaşi unitate de vederi şi în ceea 
ce priveşte situaţia de după războiu.

Pe câtă vreme interesele An
gliei şi Statelor Unite sunt cunos
cute, ele ţintind la supremaţia in
dustrială în lume, după ce au de
ţinut şi epuizat cealaltă suprema
ţie, a petrolului, „sângele războa
ielor“, nu tot atât de clare sunt 
planurile celui de al treilea aliat, 
Uniunea Sovietică. Ruşii vorbesc, 
într’adevăr, de democraţie, menţi
nerea libertăţii popoarelor şi des- 
voltarea lor pe vechile baze de 
independenţă. Dar îi vedem în 
acelaşi timp prezenţi în toate 
combinaţiile anglo- americane, fie 
că acestea se desfăşoară în legă
tură cu Italia, Jagoslavia, Grecia, 
Polonia sau Cehoslovacia.

Tendinţelor sovietice, de a 
realiza guverne de concentrare 
spre stânga, Anglo-americanii le-au 
opus guverne de uniune naţională, 
în care au intrat membri ai tutu
ror partidelor politice. Dar în ace
laşi timp, Anglo-americanii au lă
sat în părăsire guverne de uniuue 
naţională, dând preferinţă unor gu
verne înclinate spre Soviete. Bine
înţeles, cu excepţia guvernului Ba- 
doglio, care funcţionează în Italia, 
restul nu sunt decât echipe de 
oameni politici emigraţi din ţările 
lor. Dar toate aceste frământări ne 
pot da totuşi o imagine fidelă des
pre incertitudinea care domneşte 
la Londra, în ce priveşte situaţia 
politică de după războiu.
Cazul Poloniei este tipic
de altfel, ca să nu mai pomenim de gu
vernul regelui George al Greciei şi des
pre cel al regelui Petra al Jugoslavlei.

După cum se ştie, Englezii au cău
tat să tempereze guvernul emigrant al 
Polonezilor, îndată după declaraţiile 
mareşalului Sikorskt. Mareşalul a trebuit 
să cadă victima intransigenţei sale, iar 
actualul guvern al lui Mikolajeslc înţe
lege să fie tot atât de intransigent cu 
privire la pretenţiunile sovietice. Dela 
Moscova s’a afirmat fără încetare, că 
guvernul polonez dela Londra nu pre
zintă decât interesele limitate ale lati
fundiarilor de pământ, anunţându-se 
totodată că acolo funcţionează un „gu-
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vern liber* care urmează a fi instalat 
la cârma Poloniei eliberate.

Ulterior, a apărut şi figura preo
tului polon-american OrelmanskU care & 
fost primit de Stalin şi a făcut apoi 
cunoscutele declaraţii prin care solicită;
o mai largă înţelegere a Polonezilor 
faţă de Ruşi. Interesant este de re ţinuta 
că deşi Orelmanski a fost suspendat: 
din oficiul său parohial, de către Epis« 
copul O’Leaiy, superiorul său,  ̂ totuşiV 
preotul polonez a răspuns că înţelege 
să se prevaleze de autoritatea nunţiului 
apostolic din Washington. Toate aces
tea se petrec în momentul când mij
loacele de presă ale Anglo-americanilor 
pregătesc lumea cu ideea invaziei a- 
supra continentului european. Şi în mo
mentul când presa americană şi en* 
gleză socoteşte zilele guvernului Miko* 
lajcsik aproape de încheere,
Intre ultimele ştiri
notăm pe aceea care anunţă transfor
marea Comitetului francez din Alger 
în guvern provizoriu francez şi ştirea 
privitoare la negocieri între emigranţii 
norvegieni şi aliaţi. Ziarele care se 
ocupă cu aceste două ştiri, le socotesc 
drept retuşări la planul de invazie şi 
le pun între măsurile premergătoare 
importantului eveniment. Prin delimi
tarea atribuţiunilor lui De Gaulle, aliaţii 
ar urmări să clarifice opinia publică 
franceză asupra ţelurilor lor în Franţa, 
iar din partea Norvegiei, să poată 
obţine sprijin în viitoarele acţiuni.

Situaţia pe fronturi
Evacuarea Crimeei, anunţată ca 

fapt împlinit odată cu comunicatul des
pre încetarea luptelor dela Sevastopot, 
aduce războiul nostru într’o fază noul 
Marele Comandament german a ţinut 
aceste poziţii atâta vreme cât a crezut 
de cuviinţă că ele pot să apere flancul 
din sud, în vederea consolidării lui. 
Evacuarea Crimeei s’a făcut concomi
tent cu lupte îndârjite duse împotriva 
atacurilor sovietice, cauzându-se Ruşiloi 
noi şi importante pierderi, mai ales în 
ce priveşte tancurile.

Pe cursul inferior al Nistrului este 
anunţată lich’darea capului de pod rea
lizat de sovietici. Numeroşi soldaţi so* 
vietici s’au predat aci, fără a depune 
rezistentă. Noile poziţii germane au fost 
contra atacate de către Ruşi, dar aceste 
atacuri au fost destul de slabe, fiind 
respinse pretutindeni.

Pe frontul din îaţa Carpaţilor sunt 
de asemenea anunţate atacuri ale trupelor 
române împotriva liniilor sovietice. Se 
anunţă că o divizie bolşevică a fost 
nimicită, cu excepţia câtorva sute de 
prizonieri.

In alte sectoare ale frontului din 
Răsărit nu sunt anunţate evenimente 
de o mai mare însemnătate. Se ştie 
însă, că sovieticii trimit mereu forţe noi> 
plasându-le în faţa liniilor întărite ger
mane, în vederea unui posibil atac pe 
scară mare.
Pin Italia
se anunţă o intensificare a atacurilor 
engleze şi americane, dar deocamdată 
lipsesc amănunte precise asupra luptelor.
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